

# 文明之光耀法徽

## ——正阳县人民法院精神文明创建工作纪实

全媒体记者 牛云强 通讯员 王树恒

近年来，正阳县人民法院强化创建责任、丰富创建载体、突出创建特色，坚持把精神文明创建融入各项工作中，浇灌出一朵朵芬芳的司法文明之花。该院先后被授予“河南省文明单位”“党建工作先进单位”“省级卫生先进单位”等称号。

### 党建引领 凝聚工作合力

该院制订出台了《精神文明建设工作要点》《精神文明创建工作规划》，旨在强化责任担当，压实抓细精神文明创建工作责任。

以党建为引领，抓好创建“主心骨”。该院在党组“第一议题”、党组理论学习中心组、“党建+业务”学习会、“三会一课”、主题党日、“青年理论学习读书会”等集中学习的基础上，依托“学习强国”开展个人线上自学，积极创建“学习型党组”“学习型法院”“学习型干警”，不断加强理想信念教育，以党的创新理论和主题活动引领文明创建。

该院精心打造党建长廊、党员活动室、文化长廊等活动阵地，常态化开展党史学习教育，举办专题党课、红色经典诵读、学习典型榜样等活动，充分发挥党员先锋模范作用，用实际行动践行全心全意为人民服务的宗旨。

### 文化为本 夯实创建之基

该院始终将文化建设摆在创建工作的重要位置，打造司法文化品牌，营造浓厚的法治宣传教育氛围。

对图书室进行升级改造，在食堂张贴文明用餐标语，在诉讼服务中心放置文明办公展牌，在走廊打造民法典文化长廊，厚德、崇法、奉献、勤奋、清廉、和谐、文明……在这里，随处都能感受到文明的气息。加强廉洁文化建设，将反腐败工作做到经常化制度化，坚持用新时代的廉洁文化为创建工作保驾护航。

### 司法为民 提供便民服务

该院在诉讼服务中心设立导诉台，安排法官和法官助理全天候轮流值守，有效解决群众在立案过程中的急难愁盼问题。设置触摸式多功能查询终端，提供休息座椅、饮水器具、多功能手机充电站、打印机等贴心便民服务，为群众提供一次通办的优质服务。

目前，当事人在该院可一次性办理立案登记、诉调对接、跨域立案、涉诉信访、司法救助等多项业务，在线自助办理各项诉讼服务，进行远程立案、远程质证、视频调解，真正实现了“指尖诉讼”。

## 关爱零距离 情暖老人心



近日，新蔡县公安局顿岗派出所民警来到顿岗敬老院，开展“关爱孤寡老人”爱民实践主题党日活动。活动中，民警演示灭火器的使用

方法，讲解防范养老诈骗知识，与老人促膝交谈，嘘寒问暖，让老人感受到关爱就在身边。

(通讯员 李青山)

驻马店市保安服务有限公司  
“形象作风建设年”有奖征文  
征文邮箱: zmdsbafwyxgs@163.com  
联系电话: 18939669395

## 履职尽责 守护金融安全

### ——记市保安服务有限公司押运分公司工行押运中队保安员

市保安服务有限公司押运分公司工行押运中队成立于2004年，始终秉承“爱岗敬业、忠于职守、服务为本、精益求精”的工作理念，锤炼出一支“团结协作、作风顽强、敢打硬仗、勇创一流”的押运队伍。20年来，该中队始终保持与公司步调一致，紧跟公司发展步伐。自公司形象作风建设年活动开展以来，中队涌现出了一批先进模范典型：“优秀车长兼教练员杨春光”“见义勇为勇救火灾的车长张博”“拾金不昧先进个人李松强”“公益爱好者传递真情的车长刘威”……他们展现出英勇无畏、诚实守信、乐于助人的优秀品质，是工行押运中队形象作风建设的生动体现。

工行押运中队是城区业务中线路最复杂、行驶里程最远、安全风险最大、业务交接最烦琐的押运中队。中队车辆每天行驶的总里程在1000公里以上，无论对管理人员、驾驶员还是押运队员来说，都是巨大的考验。2023年8月，中队驾驶员龚保春驾驶车辆执行下县长途调款任务。途中，他发现仪表盘上显示水温过高的警告标识，当时正值盛夏，气温酷热，车辆已行驶近300公里。平常的驾驶经验告诉他，在这种情况下必须迅速排除故障。于是，他将车辆平稳地驶至安

全区域，关闭发动机，打开引擎盖，仔细检查冷却液液位，发现液位正常。经过一系列检查，他初步排除了一些常见的故障原因。为了确保行车安全，他向修理厂维修人员电话咨询，最终找到了故障点，并成功排除。

从“平凡押运”到“卓越护航”，工行押运中队始终坚守岗位，履职尽责。2021年7月下旬的一个下午，在一次突发的极端天气事件中，客户银行金库突发渗水状况，情况十分危急。客户单位面对突如其来的暴雨，一时间措手不及。收到客户单位的险情通告，工行押运中队迅速启动应急预案。全体队员冒雨施救，在大雨中灌装沙袋、封堵漏水口，用水桶、脸盆、甚至头盔清理积水，并协助转移现金、贵金属、票据等。他们紧密配合，有序开展抢险工作，确保银行每一笔资产都得到妥善安置。经过数小时奋战，最终控制了险情，他们成功将数亿元现金、贵金属及重要票据安全转移至安全地点，为客户单位避免了巨大的经济损失，受到了客户单位领导的感谢和赞扬。

2023年8月，省工行领导到市分行进行安全保卫工作督导检查。工行押运中队收到了市分行的通知，希望协助网点开展防抢防爆演练。

收到通知后，中队积极调配人员、车辆，第一时间赶到高铁支行网点。演练开始，省工行领导观看中队演练，对保安员的专业素质、业务技能赞叹不已，给予很高评价：“工行押运中队展现出了高度的专业素养和严谨的工作态度，体现了团队应有的协作精神和应急处置能力，为银行的安全保卫工作和业务顺利开展提供了有力保障。”

岗位练兵，一直是工行押运中队提升能力、塑造形象的重要手段。在2023年秋季岗位大练兵训练场上，工行押运中队队员给人们带来了许多感动。作为一名退伍老兵，中队班长张博虽然脚踝有旧伤，但仍然坚持参与大练兵。他说：“公司给了我们学习成长的机会，我不想轻易放弃，在身体允许的情况下，我要积极参与，为我们的集体和中队的荣誉而战。”

中队班长刘威是一名奋斗15年的押运老兵，为了带好新入职的同事，他牺牲休息时间，为队员做示范，讲述动作要领。他所带的队员在大练兵活动中进步十分明显，与整体方阵契合度很高。中队解款员黄君祥是一名十分有责任心的押运战士。因身体原因，他脸部动了手术，缝补了6针，中队长江继远担心他的伤口

尚未恢复，让他在一旁观摩。经过两天短暂的休整后，他坚持回到方阵中，中队队员们都很佩服他顽强坚韧的精神。

经过刻苦的训练与磨砺，工行押运中队被公司选拔为专业科目中队。汇报表演当天，秋雨绵绵、天气阴冷、地面湿滑，擒敌拳、擒敌配套演练过程中，队员们动作标准规范，强健有力，虽匍匐在地浸湿了衣衫，但仍一如既往，真正练出了士气。金融防抢演练过程中，队员们表现真实，情节紧凑，充分展现了中队队员的业务素质和能力水平，赢得了评委和领导的一致好评。因表现出色，中队演练的节目被公司评为保安队伍秋季岗位大练兵专业汇演科目“优秀奖”。

工行押运中队的服务能力和业务水平深受客户单位的好评和信赖，这得益于形象作风建设活动的推动，也得益于每位队员的辛勤努力和不懈奋斗。在未来的日子里，工行押运中队全体队员将继续以形象作风建设为引领，继续发扬爱岗敬业、履职尽责、无私奉献的精神，确保安全，追求卓越，以更加坚定的信念主动作为，用服务彰显企业担当、用责任守护金融安全。

(陆二春)